

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Das ediciones diarias

Toda Correspondencia.

Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias
a precios convencionales

Año VI

Alicante Sábado 28 de Diciembre 1918

Núm. 1.669

Juventud Republicana

CONFERENCIA DE DON SEVERIANO DOPORTO

El día 25 del actual a las seis y media de la tarde el cultísimo Cateórico de este Instituto don Severiano Doporto dió su anunciada conferencia sobre el problema Catalán.

Después de una salutación comenzando diciendo:
Correligionarios y amigos: El Presidente de esta Juventud Republicana, me rogó diese una conferencia, y este ruego, para mi mandato, lo acepté de corazón.

Me proponía hablar sobre el tema de la Sociedad de las Naciones, pero la precipitación de los sucesos políticos de España y la agudización del problema de la autonomía de Cataluña me han hecho creer que debía tratar este asunto con preferencia, por que el problema catalán sea cual fuere la solución, alcanzará a todos los españoles; por ello, todos debemos aportar algo a su solución.

Todos los que escriben y hablan en este asunto, lo sitúan en dos grupos: unos que no discuten ni razonan sino que gritan y protestan. Dentro de este grupo hay unos que por su marcada posición política hay que desconfiar de ellos y otros que les siguen de buena fé. Tanto unos como otros con su intransigencia pueden ocasionar un daño irreparable a España.

Por esto son dignos de los mayores elogios los hombres que allí en donde existe esta creencia y sin preocuparse de que el ambiente les sea hostil, luchan y laboran, exponiendo sus ideas esforzándose por demostrar la necesidad de tratar este problema seriamente y desuados de toda pasión.

Debemos todos conducirnos con la mayor buena fé, procurando llegar a una avenencia mirando sólo al interés de España.

El segundo grupo de los antes enusados le forman a mi parecer, aquellos que discuten el problema desde un punto de vista doctrinal. No es que este aspecto me parezca mal pero hay a mi modesto entender, otro que creo aún no ha sido tratado y que se antepone al doctrinal y es el siguiente: Decir que Cataluña al pedir la autonomía, lo que pide es la independencia; aunque así fuera esto no debe asustarnos, sino que debemos buscar soluciones al problema, en vez de entorpecerlo.

Cataluña pide la autonomía ó la independencia. ¿Tiene Cataluña vitalidad suficiente para ello? Por que la independencia requiere condiciones de carácter económico que han de determinar el florecimiento de la agricultura, industria, comercio etcétera, y habría que ver si alcanzando la independencia, tendría estos medios que se requieren, en modo suficiente. Y esta consideración es capital, porque si el movimiento autonomista fuese puramente romántico y triunfara, pronto se arrepentirían de su independencia.

Veamos pues, el asunto catalán bajo este aspecto económico.

Si Cataluña quiere ser nación, a este concepto van unidos el de territorio y el de población.

Respecto al primero la extensión de Cataluña abarca 32.000 kilómetros cuadrados y es casi igual a Holanda con 33.000 kilómetros, mayor que Bélgica con 29.500, que Turquía con 20.000 y esto sin incluir a los pequeños estados europeos como Mónaco, Luxemburgo y nuestra vecina Andorra. Claro que estos datos se refieren a la Europa de 1914.

Peró ello se encuentra en iguales condiciones que Bélgica y Holanda y en superiores a las otras citadas.

Veamos ahora la población: La de Cataluña excede de 2.000.000 de habitantes, por consiguiente está en iguales condiciones que Dinamarca y Noruega, las cuales a pesar de ser pequeñas no tienen alfabetos, y más poblada que la Turquía Europea. Pero lo más importante no es la población absoluta sino la densidad que en Cataluña es de 70 habitantes por kilómetro cuadrado cuando el mínimo de densidad exigido para considerarse a una nación bien poblada es de 50. Se eleva pues sobre España que no pasa de 40. Comparando su densidad con las de las naciones europeas, resulta igual a Francia y a Austria Hungría, y antes que Portugal que tiene 56, los países balcánicos con 40 Rusia con 31, Suecia con 11, y Noruega con 9.

Poco a poco se ven en Cataluña los caracteres de nacionalidad. Pero no basta solamente la población, porque la población vive de algo, de lo que la Nación produce.

¿Cuál es la producción en un Estado? La que dan la Agricultura, el Comercio y la Industria.

La producción agrícola anual en Cataluña es de 500 millones de pesetas y en España de 5.000; por ello corresponde a Cataluña el 10 por ciento; como España tiene 500.000 kilómetros cuadrados y Cataluña 32.000, esta rinde más de lo que corresponde a su extensión.

Otro aspecto es la comparación de terrenos improductivos que en Cataluña no excede del diez por ciento y en España alcanza a más del 40. En este sentido pocas naciones de Europa aventajan a Cataluña: Únicamente Austria que solamente tiene un cinco por ciento, Alemania un seis por ciento y Bélgica el ocho por ciento; pero en cambio aventaja a Suiza que tiene el veintiocho por ciento, Inglaterra el dieciocho, Italia el trece; Suecia el 44; Portugal 46; Noruega 72.

En este aspecto cómo se ve Cataluña también puede ser una nación.

La riqueza agrícola Catalana se extiende a otras ramas de Producción.

La industria catalana supone un valor de 2000 a 3000 millones de pesetas.

Consumo Cataluña 1.000.000 de toneladas de carbón al año y dispone

de un 1.000.000 de caballos de fuerza hidráulica...

El comercio exterior de Cataluña es de 540 millones de pesetas con esa diferencia entre este y el de importación. Dinamarca con territorio mayor e igual población tiene un comercio cinco veces menor, siendo también superior al de Portugal.

Ya supongo que algunos pensarán que la industria y el comercio de Cataluña deben su florecimiento a la protección arancelaria y que no pudiendo competir con la industria extranjera su vitalidad y su existencia dependen únicamente de España. Y algunos enemigos de la autonomía dicen: Concedáase la independencia a Cataluña y levantemos a su alrededor una muralla infranqueable y declaramos la guerra de tarifas.

Precediendo del aspecto moral, ¿no puede ocurrir que el atraso de Cataluña sea debido al Arancel? ¿Y qué si fuera independiente, habiendo hasta ahora podido resistir la crisis, entonces, libre de las trabas arancelarias, en un esfuerzo supremo da su vitalidad saliese triunfante?

Pero aparte de esto, volviendo a la posición de los enemigos de la autonomía, ¿se ha pensado en las consecuencias que esta hostilidad a Cataluña podría traer para España?

Bien es verdad que Cataluña necesita mucho de España, pero se ha pensado en lo que a esta le supone Cataluña?

La industria del corcho es eminentemente catalana; existe también en Andalucía y Extremadura, pero en estas regiones es propiedad de catalanes y cuando menos administrada por ellos.

Es verdad que el principal mercado de Cataluña es España; también esta tiene en aquella el mejor cliente; Cataluña compra a todas las regiones de España por valor de 400 millones de pesetas 140 en ganado y cereales.

No olvidemos que por cantidades inferiores se firman tratados comerciales con el extranjero. Con esto solo basta para preocuparse del problema catalán y es casi seguro que de llevarse a cabo esa guerra de tarifas los mismos pueblos que hoy la presencian, al ver los resultados tan desastrosos, ellos mismos se habrían de rebelar contra los gobernantes que la impulsaron.

Se afirma también tratando de demostrar que el comercio catalán ha florecido al calor de la protección arancelaria, que es moderno. Nada más incierto. El comercio catalán es tan antiguo como la Historia de Cataluña.

Un signo de gran interés para demostrar la preponderancia mercantil, es la moneda y Cataluña que en el siglo IX auxiliada de los Francos consigue librarse de la dominación musulmana y poco después de los mismos francos, entonces, ya tiene moneda propia, Castilla la tuvo doscientos años después.

En el mismo siglo IX Cataluña contaba con marina mercante y has-

Juventud Republicana

Sagasta 45,

CONFERENCIA

El domingo próximo, dará una conferencia el culto y elocuente abogado D. Enrique Zarandieta, desarrollando el tema «El Código Penal por dentro».

ta el siglo XIII no aparece en Castilla. Por lo tanto Cataluña en aquella época era más importante comercialmente que el resto de España.

Desde el siglo XI al siglo XV se cuenta entre las naciones mediterráneas de más preponderancia mercantil e industrial por su fabricación de tejidos que a fines del siglo XV aumentó con la fabricación de los tejidos de seda y además porque implanta todas las demás industrias que importa al comercio de los pueblos mediterráneos. Y es una potencia mercantil que llega a competir con Italia en la adquisición de los productos del Asia. Como consecuencia de esta preponderancia del comercio marítimo, surge la cartografía y los mapas catalanes se piden por todos los navegantes con preferencia a los mapas italianos que hasta entonces habían sido los más solicitados. Y tan floreciente es el comercio y tanto el movimiento marítimo que surge la piratería catalana.

Y este florecimiento no desaparece cuando llega la decadencia en los países mediterráneos, si no que le alcanza más a la larga, por que España haciéndose dueña del norte de Africa y de Italia permitió a Cataluña mantener su vida comercial explotando su industria.

Renace esta, con los primeros Borbones. Vemos como no es cierto que la prosperidad de Cataluña se deba a la protección arancelaria.

Plantemos de nuevo el problema. Cataluña quiere su autonomía. Por lo que hemos visto hasta ahora, tiene vitalidad para mantenerla y si tratásemos de perjudicar a Cataluña autónoma, España saldría también perjudicada. Hay que buscar una solución armónica aún cuando se le da la independencia.

Fijémonos en Inglaterra ya que tantas veces se la toma como ejemplo. Inglaterra ha sabido siempre anticiparse a los deseos de sus colonias concediéndoles su autonomía y ha recogido el fruto, teniendo siempre a estas de su parte como hemos visto en la guerra actual, que todas ellas se han puesto al lado de la metrópoli.

¿Quiere Cataluña su autonomía? No es decisivo el voto de los Ayuntamientos catalanes, porque dada la actual constitución de estos, sabemos sobradamente cuanto pesa el caciquismo; pero tengamos en cuenta que en Cataluña todas las fuerzas políticas piden la autonomía, desde los antidinásticos, republicanos y jaimistas hasta los dinásticos, liberales y conservadores, excepto los anarquistas pero éstos no la combaten. Todos pues desean la autonomía.

Cataluña quiso siempre gobierno propio. Lo pidió en las Cortes de Cádiz.

En la guerra de la Sucesión defendió la causa de las Asturias creyendo defender su autonomía que negó Fe-

lipe V en el tratado de Utrecht, pero se por esto desistió Cataluña y en el año siguiente consiguió de Francia y Alemania que apoyaran en Rastatt sus pretensiones que rechazó Felipe V.

En 1640 levantó su voz contra el poder central, luchando por su gobierno propio durante 19 años; y más de un siglo antes, el primero de los Austrias, Carlos, encontró en Cataluña mayor resistencia que en el resto de la península. En el siglo anterior luchó 12 años contra Juan II y no se sometió hasta que este monarca juró sus fueros. En el propio siglo una visita de Fernando I a Barcelona por que un servidor suyo faltó a las leyes de la Ciudad los magistrados llevaron su protesta personalmente al Rey exigiéndole el respeto a sus estatutos forales. En el siglo XIV se le pone al lado de Pedro IV es por que este que practicaba el aforismo «divide y vencerás» supo hacer sus pretensiones. En el siglo XIII se levanta contra Pedro II por que este se permitió declararse súbdito del Papa y si cien años antes se ha unido a Aragón ha sido per que la unión era de personas, no de gobiernos y era un catalán quien había de gobernarlos, a la vez que a los aragoneses.

La Autonomía de Cataluña es pues cosa antigua; todos los catalanes de hoy y de antes han querido gobernar se por sí mismos.

Queda ahora examinar el problema si bien sea ligeramente, desde el punto de vista doctrinal.

Suponed que fuera inadmisibile lo que piden los catalanes, se ha visto que todos ellos lo quieren y que no conviene a España oponerse violentamente y habría que acceder.

Hemos visto que Romanones está completamente desorientado.

Veamos lo que se ha hecho para dar solución a este problema. Primero se prometió conceder la autonomía después se dijo que se concedería un estatuto que el Gobierno tendría facultad amplia de reformar ó derogar cuando le estimara conveniente. Esto se repite en el Decreto que crea la comisión extraparlamentaria. Posteriormente contra la ausencia de Romanones (aunque él no estuviese presente) se amenaza con no tolerar la independencia. ¿Qué autonomía es entonces la que le queda a Cataluña si está a merced del Poder Central?

Recordemos como en los primitivos regimenes constitucionales los reyes al no poder por menos de conceder esta nueva forma otorgan carta constitucional, no como derecho si no como concesión ó dádiva reservándose el derecho de retirar este privilegio. Igual ha hecho Romanones, concede la autonomía pero ya vemos de que manera.

Romanones conceder del valor de las palabras no se extrañó en sus concesiones y ha pasado sobre el

concepto de soberanía, alegando que la soberanía es el derecho del estado a determinar su competencia. Esto es olvidar que la humanidad ha vivido varios siglos sin constituir el Estado y que aun hoy día existen varios pueblos en el mismo caso. Podríamos encontrar muchos ejemplos en el Africa Central. Y además no ignoramos que existen hoy escuelas políticas que no ya solo no reconocen el Estado si no que van contra él. Ha desconocido el tiempo en que se vive. La autonomía ha de ser soberana.

En resumen Cataluña tiene condiciones de vida propia para disfrutar de autonomía e independencia y su interés y el nuestro es no llegar a la violencia, sino armonizar convenientemente sus justas aspiraciones con las necesidades de España y laborar para que esta avenencia pueda ser todo lo fructífera que deseamos.

Y ahora para terminar dos palabras a la juventud. Cuando perdimos las colonias un político funeste, Montero Rios, dijo: Entre todos matamos a Meco. No hubo más que un español que pudo salvarse de esta acusación, el insigne Pi y Margall. Yo no quiero ahora al confesarme conmigo mismo verme incluido en este caso.

Jóvenes: Este es un periodo de alta responsabilidad para vosotros y por ello es digno que esteis atentos y levanteis vuestros corazones, aviveis vuestra inteligencia y despertéis vuestra voluntad, para que al obrar lo hagais en tal forma y con tal rectitud que aunque os equivoqueis, vuestros hijos no puedan decirnos lo mismo; no os puedan decir «también vosotros matasteis a Meco».

Al terminar el orador escuché una calurosísima ovación, y fué felicítisimo. El culto catedrático Sr. D. Porto que supo revestir de amenidad exquisita tema tan interesante y de tan palpitante actualidad, consiguió además penetrar en el ánimo del auditorio llevando la convicción a todas las inteligencias y el entusiasmo a todos los corazones.

Entusiásticamente le damos nuestra enhorabuena.

Canónigos alicantinos

Luciendo los botones colorados y disfrutando medias canongias viven los Muy Ilustres medianas para más altas cesas fracasadas. Con armíes y sedas adornados, asebran en rurales sacristías y no pueden comer más que judías y llevan los calzones remendados.

Tratan al débil con furor felino, son ante el fuerte pobre patulea y, mirando al Cabilde Alicantino, con meridiana luz surge esta idea: ¡¡¡El traje colorado es como el vino: Sin alimento sólido MARBA!!!

UN ADMIRADOR.

Continuamente recibimos originales cuyos autores se ocultan tras un pseudónimo; a todos los comunicamos que si quieren ver publicados sus escritos, precisa que nos den a conocer sus nombres y entonces, de merecerlo sus trabajos, los publicaremos. Hey faltamos por primera y última vez a la pauta anteriormente expresada, publicando el soneto que antecede.

TRASLADO

BASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Alta mira número 6, a la Plaza de Gastejar, número 1, 1.º, donde se emplea en ofrecer sus servicios profesionales.

Casa del Doctor Esquerdo.

Rápida

Está celebrándose en Valencia un congreso de trabajadores del campo, y bien merece el hecho unos comentarios.

Pocas cosas tan justas; los que habitan en pueblos sufren más los efectos del caciquismo; los que se dedican a trabajos agrícolas suelen cobrar míseros jornales realizando labores penosas y soportando las inclemencias del tiempo; estos trabajadores están excluidos de lo que la ley de accidentes concede a otros.

Tienen, pues, razón para asociarse, para defenderse celebrando congresos, organizando federaciones.

Es más, entendemos que las sociedades obreras de las capitales y pueblos importantes, debían organizar propagandas para la asociación de los trabajadores del campo, arrancándoles de la esclavitud, de la ignorancia y de la explotación.

Sería esta una misión justa y redentora.

Y

INOCENTADAS

Como consecuencia del viaje del conde á París, se dá por seguro que las naciones de la Entente nos concederán en agradecimiento á la neutralidad germanófila:

Gibraltar, con su peñón y los menes que tiene.

Tanger y toda la zona internacional é interplanetaria.

Aumento de ejército en proporción inversa á la que dichas naciones lo reduzcan

La igualdad de nación más favorecida en todos los tratados de comercio, hasta al extremo de que nosotros podremos establecer aranceles para la importación y nuestra exportación será libre y aún subvencionada.

En todos los buques y ferrocarriles de los pueblos aliados, los productos y viajeros españoles pagarán la mitad de las tarifas.

Para acometer obras públicas y construir escuelas, los aliados nos concederán un importante empréstito sin interés y sin plazo para la devolución:

Los demás beneficios están tramitándose.

Merced á las activas gestiones de nuestros diputados y senadores, pasado mañana á las siete y cuarto comenzarán las obras de la línea férrea de Alcoy á Alcoy, satisfaciéndose, ¡por fin!, una aspiración de siglo y medio.

Un alicantino que esulta su nombre pero siente el alicantinismo, ha hecho con motivo de la festividad del día los siguientes donativos:

25.000 pesetas para reparación de las casas de Beneficencia y que en los dermisterios no entre el aire por las ventanas sin puertas, por las paredes agrietadas y los techos agujerados.

Un magnifico solar y treinta mil duros para construir un Hospital decente.

10.000 pesetas para el Circulo de Bellas Artes. 50.000 pesetas para la Asociación Alicantina de Caridad.

Tres millones de pesetas para que la Diputación y el Ayuntamiento pague sus más apremiantes dudas.

Dignos de todos elogios son estos filantrópicos rasgos

CONFLICTO GRAVE

Los pescadores boicotean á la plaza de Alicante

Ayer tarde á las siete se reunió la Junta Municipal de subsistencias, convocada urgentemente por el presidente señor Benó.

El motivo que provocó la urgente reunión es un escrito presentado por todos los pescadores de Alicante y del Campello, que son los que surten este mercado, cominando á la Junta para que suprima la tasa ó de lo contrario no traerán más pescado al puerto de Alicante. Y como medida preventiva, acuerdan no salir á pescar. He aquí el motivo de que no haya pescado en Alicante.

La Comisión de pescadores que visitó al señor Benó, estuvo en la Alcaldía á la una del día de ayer á amenifestar su pretensión. A las siete se reunió la Junta como decíamos antes. En esta ocasión no ha habido negligencia por parte de la Junta.

Cuando después de deliberar ésta, se llamó á la Comisión de pescadores que esperaba la respuesta, para notificarle el acuerdo que se había adoptado, supo la Junta, según manifestaciones hechas por algunos pescadores de los presentes, que los del Campello se habian ido ya y que, como primera providencia, habian acordado no salir á pescar y que si alguna pareja salía, que no trajese el pescado á Alicante.

De momento no queremos emitir juicios sobre esta manera de proceder de los pescadores. Sabemos, nos consta, que á quienes estorba la tasa es á los corredores, acaparadores y á otros logreros que están detrás de la cortina, y presentan como cabeza de turco á los explotados obreros del mar, á los pescadores.

La Junta acordó pedir un plazo para resolver este asunto hasta que venga el señor Gobernador, plazo que no excederá de tres ó cuatro días. Los pescadores accedieron á los deseos de la Junta y prometieron traer pescado.

Esperamos con impaciencia la solución de este grave conflicto y para ello hay que apuntar á la cabeza, no á los brazos ni á los pies.

Se vende la peluquería «LA JUMILLANA» sita en la Plaza de Isabel II, número 21, Alicante.

Para más informes, diríjase á la misma.

El semanario «Alicante»

Publicar un periódico más, no es una cosa nueva en esta capital; publicar un periódico que no tenga compromisos políticos, que no lleve prejuicios, que sea sincero y amante de hacer el bien y practicar la ciudadanía, eso es en realidad una novedad aquí y en todas partes. ¿Viene a eso el semanario «Alicante», cuya publicación se anuncia para muy en breve?

El domingo día 29, se verificará una reunión para tratar de ultimar todo lo concerniente á la aparición de dicho semanario.

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 72, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus relojes los que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo á todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene agreditado.

Ezequiel Villarroya

Nuevo almacén de Maderas

— DE —

ANTONIO REQUENA

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA LETRA X

Maderas superiores de Cuenca y de todas clases y dimensiones

— — — Precios módicos — — —

ALICANTE

Mitin Deportista

Ayer tarde se celebró en los amplios salones del Ayuntamiento un importante mitin deportista que estuvo concurridísimo.

Presidió, por delegación del alcalde, el señor Tate, é hicieron uso de la palabra los señores Poveda, Agudo, Pascual Davera, Lopez González Guardiola y Agulló.

Habiéndose convenido que de lo dicho por cada uno se ocupase un diario local, nos corresponde publicar lo que corresponde á nuestro compañero Lopez González.

Este, requerido por la Agrupación de periodistas deportivos, dijo:

Me dirija á vosotros, principalmente, como organizadores del primer mitin deportivo que se celebra en Alicante y en España, para mayor honra nuestra, y que simboliza un firme proposito de tomar en serio un problema de gran trascendencia: la cultura física, tan necesaria para el mejoramiento de la raza, para procurar el armonico desarrollo corporal y de la inteligencia sintetizada en el conocido axioma Mens sana in corpore sano.

Prueba de que acometéis la empresa en su verdadero aspecto, la ofrecéis con la plausible tendencia de pedir el consejo científico asociado á vuestra obra á médicos jóvenes, enteadidos y animosos que procurarán que cada individuo se consagre á los ejercicios que demanda su naturaleza y los que representais en estos momentos; que los esfuerzos aislados se concentren y se concierten en una acción común para la mejor organización.

Aún más; comenzais una optimista campaña tendente á popularizar los deportes con el debel proposito de la educación física y de apartar al pueblo de aficiones que embrutecen, que atrofia la sensibilidad, que se satisfacen con espectáculos sangrientos, con el martirio y el sacrificios de seres racionales é irracionales.

Y por si todo eso fuera poco, llamáis á vuestro lado á las clases obreras democratizando vuestras sociedades.

No soy entendido en deportes, pero admiro vuestra obra, animo á los que les procure dentro de mí modesta esfera de acción ayudar á los que considero que se proponen hacer un bien. Por eso más palabras no significan más que un aliento, ánimo para vuestras empresas patrióticas, la reiteración de la seguridad de que cuanto está á mi alcance y dependa de mi voluntad, podéis contarle como hecho.

Creo con ello, no ya serviros sino servir á mi pueblo y proporeienarme una satisfacción muy grande.

¡Adelante, que cuantos mayores sean los obstáculos conque tropeceis, mayor ha de ser vuestras gloria por haberlos vencido!

Terminé el acto en medio de mayor entusiasmo, y por la cantidad y calidad del público que asistió, se tienen fundadas esperanzas de conseguir muy halagüeños resultados.

Se necesitan Bordadoras y calcadoras a mano, también aprendizas para sus casas y taller de D. José Millán.

Torrónes, 27

DESDE ALCOY

Compañía lírica Pablo Gorgé.—Teatro Circo

La presente temporada de invierno, promete ser pródiga en espectáculos á juzgar por los que están actuando y los que las empresas tienen en cartera para fechas próximas.

El teatro Circo, que inauguró su temporada con algunos notables números de variedades, está siendo estos días muy favorecido por el público, debido á la actuación de la compañía que dirige el señor Gorgé.

Ante éxito de taquilla, que está obteniendo estas fechas la empresa, hemos adquirido la convicción de que el público, sabe estimar las excelencias del verdadero arte lírico y que el «género grande», en vez de decaer, logra imponerse por la sencilla razón de que lo bueno siempre tiene valor efectivo, al contrario del género chico. escrito al parecer, para viajes verdes y menegildas y todos los «pollos» bien.

Tanto en la «Canción del naufrago» creación del señor Gorgé, «Como en «El Rey que Rabio», «La Bruja» y cuantas obras representan lo gran merecidos aplausos.

Los artistas, satisfacen totalmente al auditorio que todas las noches invade dicho coliseo, mereciendo especial mención las señoritas Gorgé (R), Teresita Borrás, Gorgé (C) y los Sres. Cortés, Nadal, Montañana y Villazante. Al maestro concertador don Eduardo Senis, hacemos extensiva nuestra felicitación.

El día 7 del próximo Enero, debutará en este mismo teatro, la notable compañía de opereta, que actúa estos días con ruidoso éxito en el teatro Apolo de Valencia.

Para más adelante pero dentro del mes de Enero también hará su presentación en el mismo coliseo la compañía dramática del eminente Borrás que debutará con «Tierra baja».

Cipri Martín.—Conzonetista.—Teatro Calderón

La nueva empresa, que ha tomado posesión de este teatro también ha entrado con deseos de llevarse el público á su coliseo.

Cipri Martín, es una de las pocas artistas, que como tal consideramos. Su trabajo, fino, correcto y artístico, le ha hecho digna de que el público corresponda á su labor y sea aplaudida por el auditorio que llena diariamente el espacioso salón.

Para fecha próxima, terminado el contrato de Valencia, debutará en este coliseo la notable compañía que dirige la eminente primera actriz, Margarita Xirgu.

Para más adelante, están realizándose gestiones para que también haga su presentación en esta ciudad la compañía que dirige el notable actor D. Ramón Peña.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y correligionario de Pinoso, D. Dionisio Yañez.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto y precioso niño la esposa de nuestro particular y querido amigo D. Eulogio Mantana.

La vecina Francisca Molina Pérez, denuncia a Juana Rodríguez, por maltratarla de palabra y obra.

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que la ha retenido en cama durante algún tiempo nuestro particular amigo don Eusebio Carmona.

Con motivo de la templada temperatura que disfrutamos el Alcalde ha dispuesto para esta noche un gran concierto por la Banda Municipal en la explanada de España.

Ostras siempre frescas

de origen de Arcachón

Llegadas regulares hasta fin de Abril; dos clases solamente. Los mismos tamaños y los mismos precios que los años anteriores. Probar es convencerse.

Explotación en Alicante, 29 años ó sea 30 temporadas.

PRECIOS

Servidas a domicilio con limón y abietars

Medianas finas, 1.20 id. id. Servidas en el Establecimiento al mismo precio.

Vinos Blancos especiales para OSTRAS.

Cervezas siempre frescas.

Maison Française

Paseo de los Mártires, 92.—Alicante.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio exclusivo para EL LUCHADOR de la Agencia «Iberica».

La Comisión extraparlamentaria

Madrid 28, 8 30 m.

Se sabe positivamente que se han negado a formar parte de la Comisión extraparlamentaria que ha de redactar una ponencia sobre la concesión de las autonomías regionales, los señores Lerroux, Melquiades Alvarez, Beateiro, Pedregal, Rodés, La Cierva, Dalmau, Orueta, Senante, Carner, Alba, Vázquez Mella y Dato. Los señores Melquiades Alvarez y Pedregal, darán al público mañana, una nota exponiendo la razón de su actitud.

Los republicanos, socialistas y nacionalistas están dispuestos a romper toda relación política con los regionalistas, en el caso de que éstos decidieran formar parte de la Comisión.

De la autonomía catalana

Comunican de Barcelona que la Agrupación de estudiantes socialistas, no satisfechos con las bases presentadas por la Mancomunidad, se han adherido al proyecto de autonomía.

Mañana, dicen de la ciudad condal, en la Asamblea que celebrará la Mancomunidad, se acordará la aceptación ó rechazo de un puesto en la Comisión extraparlamentaria.

La huelga de Bilbao

Noticias de Bilbao dan á entender que todavía no lleva camino de arreglo la huelga de aquellos obreros de la fábrica de vidrio, cuya suma asciende á más de ochocientos trabajadores.

El ex-Kaiser asesinado

Se ha recibido un despacho de Amsterdam en el que se participa haber sido asesinado, en su residen-

cia de Holanda, el ex-Kaiser Guillermo.

La caridad cristiana

En la Coruña, y por no poder en el momento satisfacer el importe de los derechos parroquiales, el clero se negó á que se diera sepultura al cadáver de una pobre cigarrera.

Este inhumano hecho de los curas, provocó la indignación general, suscitándose muy justas y enérgicas protestas.

Los que acompañaban el cadáver se vieron en la necesidad de hacer una suscripción, recogiendo lo preciso para el enterramiento.

Un asesinato

Dicen de Sevilla que en un mercado de las afueras de aquella población, rifieron un individuo apodado Tartujano y un tal Rafael Angulo.

El primero resultó bárbaramente apuñalado por su contricante.

Continúa la huelga de Peñarroya.

Apesar de las interrumpidas gestiones del ministro de la Gobernación, sigue en igual estado la huelga de mineros de Peñarroya.

Incautación de las tahonas en Jerez

Con objeto de asegurar el abastecimiento de la población, el alcalde de Jerez de la Frontera se ha incautado de numerosas tahonas.

La huelga de pauderos no se ha resuelto por que los patronos se han negado á aceptar la fórmula de transacción presentada por los obreros.

Mermeladas «Alfredo» Mill.

en latas ó en frascos.

Una sola calidad: la mejor

Extranjero

De la llegada de Wilson á Londres

De Londres comunican que el recibimiento hecho al presidente Wilson, superó en grandiosidad á cuanto pueda suponerse.

Cerca de tres millones de personas estrujábanse materialmente á lo largo del recorrido existente entre la estación de Charing Cross y el palacio de Buckingham.

Los periódicos han dado la bienvenida al presidente norteamericano y poniendo especialmente de relieve que el pueblo británico ha roto sus tradicionales hábitos de moderación, para exteriorizar su entusiasmo, tal que si fuera de raza genuinamente meridional.

Bicicletas

En la calle de Salamanca, 16, de vecino pueblo de San Vicente, se venden varias bicicletas usadas que se hallan en muy buen estado.

Los precios son convencionales.

Conferencia

El Dr. Selgado, hombre eminente en la Ciencia, personalidad de relieve en la política socialista, espíritu inquieto y batallador, que recientemente ha sufrido persecuciones por el Gobierno en pago á sus meritorios servicios prestados en la última epidemia gripal, encontrándose entre nosotros circunstancialmente, explicará una conferencia el próximo domingo 29 del actual á las cuatro y media de la tarde en la Casa del Pueblo, Navas, 97, con el tema «Auxilios inmediatos á los obreros en casos de accidente del Trabajo».

El acto, organizado por la Agrupación Socialista será público y al mismo se invita á todos los ciudadanos, especialmente á los obreros.

Alicante 27 Diciembre 1918.—El Comité.

Ayala y Marimón

Esta casa ha recibido ya para la presente temporada de invierno un selecto surtido en géneros para trajes de caballero, Gabanes y abrigos de señora, así como también pellizas, mantas, tapabocas paraguas.

Calatrava. 7—Alicante.

Junta de denantes pró-subsistencias

Ha quedado abierto al público el «Económico», calle de Bailón número 25.

Los artículos puestos por ahora á la venta son los siguientes.

Bacalao corriente.	Ptas.	1'60 ki.
» labrador	»	1,80 »
» á remojo.	»	1'20 »
» mella	»	2,40 »
Jabón una pastilla	»	0'35 »
Alubias	»	0'70 »
Arroz	»	0'60 »
Sardinias, tamaño grande	»	05 piz.
» certa	»	0'20 de

LA COMISION

ESPECTACULOS

SALON MODERNO

Sección permanente de cinematógrafo de seis en adelante.

Todas las noches estrenos de interesantes películas.

Preferencia 0'15 céntimos

General 0'05

TEATRO NUEVO

Sección permanente de cinematógrafo desde las seis de la tarde.

Imprenta Viuda A. Roca

Sagasta 26

¡Consulte á su médico!
y le dirá:

Enjuáguese usted una ó dos veces al día con

Agua Oxigenada

Neutra FORÉT

y se preservará de la GRIPPE y enfermedades infecciosas

ATENCIÓN AL ENGAÑO

No confundir el AGUA OXIGENADA NEUTRA «FORET» con el sinnúmero de falsificaciones expuestas sin garantía y que son productos ácidos sin ninguna eficacia y más bien nocivos.

VULGARIZACIÓN HUMANITARIA

NO HAY MAYOR DESINFECTANTE ni mejor antiséptico. Utilizarlo en lavados diarios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de Agua Oxigenada «FORET»

NOTA.—La mayoría de los titulados dentífricos son sólo jaguas, pastas y tinturas para aromatizar ó refrescar la boca sin más resultado. El verdadero dentífrico es el AGUA OXIGENADA «FORET», por ser la vacuna de la boca. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DISPONIBLE

«La Madrileña»

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Buene

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo á Teatros y casas de Comercio—Intérprete á la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente á la Estación del Norte)

VALENCIA

Bar Restaurant-DIANA

El sitio más pintoresco

El panorama más espléndido

A FE LICORES APERITIVOS

CERVEZA FRESCA

Especialidad en paellas

Servicio esmeradísimo

Coñac «Faro»

Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —

Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa 8

(antes Ramales)

EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Medela, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material recogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Anatomía—etc. etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, en Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza 1ª del 11, 18

Americas: Queens, 15.

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Comas

BOTELLA Y C^A
BOTELLA Y C^A
BOTELLA Y C^A
BOTELLA Y C^A
BOTELLA Y C^A

Botella y C^A Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C^A Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.
Botella y C^A Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN
Botella y C^A Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

No más Camelos! — ¡Atención! — La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1½ Watt, se vende más barata que ninguna similar; as poco en resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras. Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA Y C^A, Sagasta, 12, ALICANTE. — Teléfono número 342.

Exportación de Vinos Fines de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fines d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos. — Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fundición de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secas y dulces. — Fundición «ABUELLO» 1811

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

DE

G. Gilles

Alicante y Paris

(ESTABLECIDA EN 1892)

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1908
 BURDEOS . . . 1907
 ZARAGOZA . . . 1908
 BRUSELAS . . . 1910
 GANTE 1913

Gran Premio Milano 1906 17 Medallas

Frutas y hortalizas en latas o en frascos

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES»

Lámpara «B», 1½ Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y REFLEJANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 30 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 120 Voltios y de 60 bujías para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propia interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gasta el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases. — Lona, lampistería, cristalería. — Objetos de fantasía para adornos. — Aparatos de electricidad

Plaza del Progreso, 7. — Alicante

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:
 DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 33, pral.

Fábrica de Cajas de Cartón

DE

Jose Alfonso Viñes :

Especialidad en las de Sembreros, Bases de papel de todos los tamaños, Cajas y para Calzados

Representante en Alicante:
 José Coronatti Eschettino
 Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : — Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

“Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

Plase en Farmacias y Droguerías

Al por mayor, a su Concesionario M. Reig & Ramirez — Santa Clara, Játiva (A. principal)

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1865)

Economía garantizada sobre los precios más baratos

Representación en todas las provincias y Extranjero

ATENCIÓN

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre a 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero a PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo a 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, a tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos; a través de frondosos pinares, herbales, parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot. — (Apartado de correos núm. 76) — INFORMACION COMPLETA: Amade Alborola, Alicante — NOTA. No se admiten enfermos contagiosos

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II